



非遗展演现场

千年古庙会 万姓拜羲皇

——淮阳传统“二月会”拉开大幕

文/杜欣 图/朱增祥

2月27日,农历“二月二”。当天上午,淮阳太昊陵龙旗飘扬,香烟萦绕,由当地民间、工商界组织的“丁酉年全球华人恭祭中华人文始祖太昊伏羲氏典礼”在这里隆重举行。同时,来自13个省的“国字号”非遗项目展演活动也在羲皇文化广场拉开帷幕。一年一度的淮阳传统古庙会,又一次在这个春天如约而至。河南省文化厅副厅长孙鹏,省纪委监委省文化厅纪检组长陈锋,周口市委常委、宣传部部长牛越丽,淮阳县委书记马明超,淮阳县人民政府县长王毅等领导及数以万计的观众一起观看了非遗展演。

淮阳太昊陵为历朝历代全国太昊伏羲专祀地,从古到今香火不断。淮阳太昊陵庙会俗称“二月会”,其渊源之久、声势之大、会期之长,都堪称“天下第一”。每年农历二月二日至三月三日,会期长达一个月。庙会期间,河南、河北、安徽、山东、湖北等数省的香客云集淮阳,人山人海、潮水般地涌进太昊陵朝祖进香。高峰时期,平均日客流量达40多万人次,成为省内外具有强大吸引力的文化盛会。历年的中国·淮阳羲皇故都朝祖会的成功举办,形成了“千年古庙会,万姓拜羲皇”的共识,扩大了太昊伏羲陵在海内外的影响力和知名度,确立了伏羲作为中华人文始祖的地位。

“二月二”当天,除了恭祭伏羲典礼外,第八届中原古韵——中国(淮阳)非遗展演依然是今年朝祖会期间最大的亮点。在

展演现场看到,浙江黄沙狮子、云南彝族跳菜、贵州侗族大歌、辽宁海城高跷、内蒙古马头琴合奏……一个个独具地方特色、尽显古风神韵的世界级、国字号非遗项目的闪亮登场,令人大饱眼福。整个活动亮点频出,呈现出规模大、辐射面广、国家级项目居多和内容丰富、形式多样,展演、巡游、展示同时进行的新特点,彰显全国传统技艺保护成果,探索传统技艺保护、传承和发展的新路径。

据了解,此次展演活动由国家非物质文化遗产保护中心、河南省文化厅、周口市人民政府共同主办,河南省非物质文化遗产保护中心、周口市文广新局和淮阳县人民政府承办,自2月27日开始,历时一个月。以13个省入选国家级非物质文化遗产名录的表演类项目为主,主要表演形式有传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、传统体育、游艺与杂技、曲艺等,展演分为6场,共有1个联合国项目,21个国家级项目,6个省级项目,7个市县级项目参加展示活动。除了6场气势恢宏的大型动态非遗展演外,主办方还在淮阳陈楚古街进行由82个静态非遗技艺类项目组成的集中展示,同时举办河南省传统工艺振兴计划——传统技艺抢救保护工程座谈会,并在广场、陵区、公园进行让游客广泛参与的民间艺术巡游。

千年古庙会,万姓拜羲皇。淮阳庙会不仅是一场民俗盛宴,更承载着百姓对平安喜乐生活的美好祈愿。👉